
EUSKAL-ERRIA 
REVISTA VASCONGADA 

T.º LXIV SAN SEBASTIÁN 28 DE FEBRERO DE 1911 N.º 1027 

E NSAYO DE UN PADRÓN HISTÓRICO DE GUIPÚZCOA 

SEGÚN EL ORDEN DE SUS FAMILIAS POBLADORAS 

(Continuación.) 

Zabala. Familia ilustre de Villafranca, de donde pasó á establecerse 
en Tolosa y otros pueblos, según la filiación siguiente: 

I 

Domingo Martínez de Arramendia, natural de Villafranca, ca- 
sado con Andre María Juan de Mendiola, natural de la universi- 
dad de Alzaga, vecinos de Villafranca, por los años de 1540. Fue- 
ron sus hijos: 

1.º D.ª Catalina de Zabala, que sigue esta línea. 
2.º Domingo Martínez de Arramendia Zabala, Contador de 

S. M. en su Contaduría Mayor de Hacienda y de la Orden de Al- 
cántara; sirvió por espacio de sesenta y un años en diferentes em- 
pleos, habiéndose hallado en las principales empresas y funciones 
que ocurrieron en su tiempo y en particular en la batalla naval de 
Lepanto, cerca de la persona de D. Juan de Austria, quien para 
perpetua memoria de su heroica conducta en aquella acción, hon- 
róle con la siguiente carta: 

«D. Juan de Austria por la S. C. R. Md. Capitan general de la 
mar y de la Santa liga etc. Por quanto en la memorable batalla 
que el domingo siete de octuvre de este presente año tuvimos en 
el mar de la costa de Albania, entre el golfo de lepanto y las yslas 
cuchulares, la armada de la Sancta liga, que consistia en ciento y 

10 
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noventa y ocho galeras reales y seis galeazas, con la Armada del 
Turco, que eran doscientos y cuarenta y ocho Galeotas de argel, 
bona y monasterio, de que subcedió, despues de derramada mucha 
sangre, aquella tan maravillosa vitoria, que se debe reconocer, 
como yo la rreconozco, de solo la mano de dios, para vien uni- 
versal de su yglesia y de toda la xptiandad; se halló Domingo 
Martinez de Zavala y Arramendia, que sirve á su Magd.d cerca de 
nuestra perssona, en tener los libros de la mar que nos toca como 
Capitan General della, por capitan de la galera «Granada», de Es- 
paña, patrona de las del Comendador Mayor de Castilla, el qual 
nos consta por cierta ciencia y vista ocular, que, haviendo sido 
el dicho dia envestida su galera por cinco turquescas, todas mayo- 
res que la suya, peleó con todas ellas con tanto valor, ánimo y 
destreza, desde el punto de mediodia hasta las seis de la tarde, que 
fué nuestro señor servido que, Haviendosele entrado Muchas ve- 
ces los turcos En su galera y matado mucha gente, los rebotó y 
echó fuera della otras tantas veces, con tanto animo y aventajado 
valor, que de las Cinco Galeras tomó y prendió las tres, y las otras 
dos se contentaron de yrsse, despues de tener Muerta la mayor 
parte de su jente; y, porque de un echo tan peregrino como ven- 
turoso quede ynmortal memoria, hemos querido hacer esta decla- 
racion y Certificar que recibió este dicho dia veynte y siete Heri- 
das, todas ellas notables, pero las cinco lo fueron tanto que, segun 
la declaracion de los zirujanos que lo curaron, fueran mortales en 
otro subjeto; allende certificamos que por Horden nra. entregó las 
dhas. tres galeras turquescas que tomó, á los oficiales desta Sancta 
liga, con veynte i una piezas de artilleria de bronze, es á saber: 
tres cañones de cruxia, los dos con las armas de secilia y el uno 
con las del principe andreadoria, que, á lo que se entendió, fueron 
perdidas en las jornadas de la previza y los guelbes, y las nueve 
sacres, todas con las armas de la sacra relixion de san Juan, y las 
Honce rrestantes medios sacres y falconetes, parte con las armas 
del serenissimo Cesar Emperador Maximiliano, y parte con unos 
fuegos y lunas; asimismo entregó doscientos y veynte y siete xptia- 
nos y, entre ellos, diez sacerdotes ffrailes y clerigos; que Heran 
cautivos de turcos y vogavan al rremo, á los quales, unos y otros, 
hemos mandado dar libertad; y mas ciento y noventa y seis turcos 
vivos, Por que los demas murieron, y veinte y siete mugeres grie- 
gas y venecianas, que los turcos avian cautivado en las tierras de 
los venecianos; y cuatro campanas de metal de differentes tamaños, 
que seran de Corfú y de otras tierras donde dhos. turcos saquea- 
ron y derrivaron los templos santos y lugares pios; y, aunque el 
premio de tan grande y notable servizio sea de esperar de solo 
dios nuestro Señor y del rrey mi señor, Hemos querido de nuestra 
parte hacer la demostracion que podemos y se nos permite, con 
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haver dejado escojer al dho. Zavala un turco desque aprendió, 
para que lo tenga por suyo y se sirva del, por joya nuestra y me- 
moria desta memorable victoria, de que tanta parte cave y tiene 
el dho. Domingo de Zavala; y para aprovacion de todo ello, di- 
mos esta nra, declarazion y certifficacion firmada de nra. Mano, 
sellada con nro. acostumbrado sello, y refrendada del secreptario 
ynfrascripto, en esta galera Real surta en el puerto de Mecina, de 
la ysla de sicilia, á quinze dias del mes de noviembre de mill y 
quinientos y setenta y un años.—D. Juan.—Por mandado del S., 
D. Juan: Juan de Soto.» 

Después de tan admirables hazañas, continuó Domingo Martí- 
nez de Zabala su meritoria carrera, sirviendo muchos años de 
Contador Mayor de los Almojarifazgos y Silla de la Contratacion 
de Sevilla, y en la plaza del Consejo de Hacienda, hasta que, por 
su avanzada edad y las enfermedades que le ocasionaron las heri- 
das de Lepanto y otras muchas que recibió en Flandes, fué jubi- 
lado por S. M. con calidad que gozase en su casa el sueldo y gajes 
de la plaza que tenía en el Consejo de Hacienda. Estuvo casado 
con D.ª Magdalena de Arrúe y Acelain, natural de Zaldivia, señora 
del solar de Arrúe, hija y sucesora de Sebastián de Acelain y doña 
María López de Arrúe. Edificó en Villafranca el suntuoso palacio 
de Zabala (1) y fundó el mayorazgo de este apellido, por escritura 
del año 1612, previa Real Cédula otorgada por Felipe III en 1603, 
llamando á la sucesión del mismo á su hijo único D. Martín de 
Zabala y Arrúe, Caballero de la Orden de Santiago, casado en 1602 
con D.ª Isabel de Abendaño, señora de Villarreal de Álava y de los 
palacios de Olaso, Abendaño, Arazuri y Montalban, y faltando 
descendencia legítima de dicho D. Martín, llamó á los hijos y des- 
cendientes de Domingo de Aranguren, su sobrino. Murió en Vi- 
llafranca el 25 de Noviembre de 1614 y se le enterró en la capilla 
que poseía en la iglesia parroquial de dicha villa, donde se puso 
sobre su tumba una lápida de mármol blanco con su escudo de 
armas. 

II 

D.ª Catalina de Zabala, casó en Villafranca con Miguel de Arra- 
mendi. 

(1) En el cual se aposentaron los Reyes Felipe III (en 1915); Felipe IV (en 1660), y Fe- 
Lipe V (en 1701). 
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III 

Miguel de Arramendi y Zabala, casó con D.ª María López de 
Semper y Zubillaga. 

IV 

D.ª María Ochoa de Arramendi Zabala y Semper, casó con don 
Domingo de Aranguren. 

V 

D. Domingo de Zabala y Aranguren, Caballero de la Orden de 
Santiago, heredó el Palacio y Mayorazgo de Zabala en Villafranca, 
á la muerte sin posteridad de D. Martín Zabala y Arrúe, que falleció 
en Madrid el 15 de Febrero de 1622. En este mismo año concertó 
escritura de Capitulaciones con D.ª Margarita de Arteaga y Laz- 
cano, hija de D. Bernardino Pérez de Arteaga y D.ª Margarita de 
Aranaobidao Lequedano, vecinos de Villafranca, á la sazón niña 
de nueve años de edad, con quien después contrajo á su debido 
tiempo matrimonio. Sirvió más de veintiocho años, así de Super- 
intendente, Veedor y Gobernador de las Fábricas de armas de To- 
losa y Placencia, como en otros varios empleos; de Diputado Ge- 
neral en la Corte por la provincia de Guipúzcoa y Comisario de 
tránsitos para la conducción de la artillería, á cuyo fin dió á sus 
expensas las carretas y bueyes necesarios en la guerra con Francia 
el año 1638; en cuya campaña y en el socorro de Fuenterrabía, 
militó como aventurero á su costa todo el tiempo que duraron las 
operaciones, muy á satisfacción de sus jefes. Fueron sus hijos: 
D. Diego Antonio que sigue; D. Andrés, Capitán de Infantería, 
muerto en la guerra de Sicilia cuando la revolución de Messina, 
en cumplimiento fiel de sus deberes militares; D.ª Polonia, mujer 
del Capitán D. Alonso de Hereñozu, que sirvió en Flandes y Ca- 
taluña, y, finalmente, el General D. Martín de Zavala y Arangu- 
ren, Caballero de la Orden de Santiago, que sirvió cerca de cua- 
renta años de Entretenido, Alférez, Capitán, Sargento Mayor, 
Maestre de Campo General, General de la Armada de Barlovento, 
y de los Galeones el año de 1698. Últimamente, nombrado en 1700 
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General de Artillería en propiedad, de la escuadra que se previno 
para el resguardo de América, se excusó de aceptar el cargo por su 
avanzada edad, y obtuvo honroso retiro en el mismo año. 

VI 

D. Diego Antonio de Zabala Aranguren y Arteaga, Caballero 
de la Orden de Santiago, sirvió durante treinta años, así de Su- 
perintendente Gobernador de las Fábricas de armas de Tolosa y 
Veédor de las de Placencia, como en el desempeño de otras mu- 
chas é importantes comisiones, que se confiaron á su celo y pa- 
triotismo. Se esmeró particularmente en la mejora del armamento, 
creación de talleres, enseñanza de oficiales y de nuevas labores, 
logrando progresos en la fabricación á costa de su particular pecu- 
lio. Casó el año 1664 con D.ª María de Aramburu y Aburruza, 
hermana del Almirante D. Pedro de Aramburu, Caballero de San- 
tiago; de D. Juan Bautista de Aramburu, Canónigo de Ávila, 
electo Obispo de Ceuta; de Fray Tomás de Aramburu, Religioso 
Descalzo de San Francisco, y de D. Miguel de Aramburu; hijos 

los cinco de D. Pedro de Aramburu y D.ª María de Aburruza, 
señores de la Casa de Aburruza y su Mayorazgo en Tolosa. El don 
Miguel de Aramburu casado con D.ª María de Atorrasagasti, tuvo 
por hijos á D. Pedro Ignacio, Canónigo de Ciudad Rodrigo; don 
Miguel, sucesor de la casa, marido de D.ª Juana de Plaza y Laza- 
rraga; D.ª María y D. Agustín, solteros; D. José Francisco, Caba- 
llero de la Orden de Alcántara en 1747, Teniente General de los 
Reales Ejércitos, Sargento Mayor de guardias de Infantería espa- 
ñola y Comendador del Peso Real de Valencia; y D. José Basilio 
de Aramburu y Atorrasagasti, Teniente General, creado por Feli- 
pe V primer Conde de Villafuertes, en real despacho de 13 de 
Julio de 1744, como recompensa á su brillante comportamiento 
el día 20 de Abril del mismo año en el ataque de las trincheras de 
Villafranca de Niza, ocupadas por las tropas del Rey de Cerdeña. 
Falleció también soltero, recayendo el Condado en su hermano 
D. Miguel, mediante carta de sucesión expedida por el Rey D. Fer- 
nando VI en Aranjuez á 22 de Agosto de 1758. Del matrimonio 
de D. Diego Antonio y D.ª María, nacieron: D. José Francisco de 
Zabala y Aranguren, que sigue esta línea, y D. Domingo Ignacio, 
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Veedor de las Fábricas de armas de Placencia y Superintendente y 
Gobernador de las de Tolosa, hasta el año 1698 en que murió. 

VII 

D. José Francisco de Zabala Aranguren y Aramburu, Superin- 
tendente, Veedor y Gobernador de las Fabricas de armas de Pla- 
cencia y Tolosa, desde el año 1698 hasta el de 1706. Casó en 1701 
con D.ª María Francisca Velez de Idiaquez y Guebara, hija de don 
Antonio Francisco Velez de Idiaquez Guebara y Montoya, Dipu- 
tado General de Guipúzcoa en 1705, señor de las casas de Alzola- 
ras y Urdaneta con sus mayorazgos, que por este enlace recayeron 
en la de Zabala, y de su mujer D.ª María Josefa de Cutuneguieta 
y Eguía. Fueron sus hijos: D. Manuel Joaquín, que sigue esta lí- 
nea; D.ª María Ana y D.ª María Josefa de Zabala. 

VIII 

D. Manuel Joaquín de Zabala Aranguren y Velez de Idiaquez, 
natural de Villafranca, sirvió de Guardia de Corps en la Compañía 
española desde 1.º de Abril de 1723 hasta 7 de Junio de 1724, en 
que se retiró á su casa por precisión, como único varón de ella. 
Fué Diputado General de Guipúzcoa, Comisario de Tránsitos para 
la conducción de tropas, Alcalde de Tolosa, Arama, Alzaga, Ces- 
tona y Villafranca, y, en esta última villa, Capitán de la Compa- 
ñía de Milicias levantada el año 1740, para defender la costa con- 

la invasión de la escuadra inglesa, y Sargento Mayor de la Coro- 
nelía de Guipúzcoa en 1742. Casó con su prima segunda D.ª María 
de Aramburu y Plaza, hija de D. Miguel y D.ª Juana, mencionados 
en el numero VI, y hermana de otro D. Miguel de Aramburu y 
Plaza, de cuyo enlace con D.ª María Victoria de Velasco, nació 
D.ª María del Rosario de Aramburu y Velasco, Condesa de Villa- 
fuertes, en quien se extinguió la línea directa de los Aramburus 
poseedores de dicho título. 

El mencionado D. Miguel de Aramburu y Plaza sirvió en la 
Armada Real, yendo en el navío «Princesa», cuando, después de 
haber combatido con dos navíos ingleses durante ocho horas y 
vuelto á pelear con otro tercero, que entró de refresco, hubo de 
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entregarse á este último, por hallarse enteramente maltratado; y, 
hallándose prisionero en Inglaterra, fué nombrado Teniente de 
Navío, en atención á sus relevantes méritos. Á la sazón figuraba 
también en la Armada, como Guardia Marina, su hermano don 
Juan Rafael de Aramburu y Plaza, que había efectuado dos viajes á 
América. 

Del expresado enlace Zabala-Aramburu, nacieron: D. José Mar- 
tín, que sigue; D. José Fernando, Teniente de Fragata; D.ª María 
Josefa de San Joaquín, y D.ª María Ana de Jesús Nazareno, Reli- 
giosas en Santa Clara de Tolosa, y D.ª María Josefa, casada con 
D. Juan Antonio de Zuloaga, Conde de Torrealta. 

IX 

D. José Martín de Zavala y Aramburu, señor del Palacio de Za- 
bala y su Mayorazgo en Villafranca y de los Mayorazgos de Alzo- 
laras é Idiaquez, en Cestona, y Aburruza en Tolosa, fué vecino de 
las villas de Tolosa y Villafranca, Alcalde de esta última en 1771, 

Diputado General de Guipúzcoa en 1775, y heredó el título de 
Conde de Villafuertes, á la muerte sin posteridad de su prima doña 
María del Rosario de Aramburu, Condesa de Villafuertes, men- 
cionada bajo el número anterior. Casó en 1771 con D.ª María Joa- 
quina de Acedo y Atodo, hija de D. José Manuel de Acedo y Ji- 
ménez de Loyola y D.ª María Joaquina de Atodo Iñarra y Hurtado 
de Mendoza, Condes de Echauz y señores de la villa de Río Ca- 
vado. Fueron sus hijos: D. Manuel José, que sigue esta línea, y 
D.ª María Micaela, que casó con D. José Joaquín de Salazar y Sin- 
chez Samaniego. 

X 

D. Manuel José de Zavain Acedo Idiaquez Alzolaras Aramburu, 
Conde de Villafuertes, sucesor en los Palacios y Mayorazgos de su 

progenie paterna; fué Diputado General de Guipúzcoa en 1799, 
1813 y 1815, y casó con D.ª Escolástica Josefa Joaquina de Sala- 
zar, natural de Laguardia, hija de D. José María de Salazar y Sa- 
lazar y de D.ª María Joaquina Sánchez de Samaniego: mediante 
contrato de capitulaciones otorgado el 4 de Enero de 1796. Fue- 
ron sus hijos: 1.º D. Ignacio, que sigue esta línea; 2.º D. Ladislao, 
que forma la Rama segunda de que nos ocuparemos á continua- 
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ción; 3.º D. Ramón, que fué Presidente de la Diputación provincial 

de Guipúzcoa y casado con D.ª Florencia de Eznarrizaga y Zuaz- 
navar, dejó por hijos á D. Luis, actualmente Diputado provincial 
de Guipúzcoa, y D. José Manuel de Zavala y Eznarrizaga, Aboga- 
do, sucesor en su casa paterna, quien de su matrimonio con doña 
Soledad de Monzón-Olaso y Lardizábal, tiene por hijo á D. Ra- 
món María de Zavala y Monzón; 4.º D.ª Dolores de Zavala y Sa- 
lazar, mujer de D. Miguel María de Alcíbar, padres de D. Ignacio, 
que casó con D.ª Pilar Lasanca, y D.ª María de los Angeles, que 
casó con D. Esteban de Zurbano, señor del Palacio de Zurbano, en 
Segura; y 5.º D.ª Casilda de Zavala y Salazar, casada en Azpeitia 
con D. Ascensio Ignacio de Altuna, Diputado General de Guipúz- 
coa en 1856, padres de D.ª Lucía de Altuna y Zabala, que casó 
con D. Juan Bautista de Acilona y Andonaegui, último Diputado 
General de la misma provincia, que desempeñó dignamente su 
alto cargo hasta la abolición del régimen foral en 1876. 

XI 

D. Ignacio de Zavala y Salazar. Conde de Villafuertes; fué Di- 
putado General de Guipúzcoa en 1830. Casó con D.ª Josefa Ortes 
de Velasco y Urbina, de la ilustre Casa de los Marqueses de la 
Alameda, en Vitoria. Son sus hijos: 1.º D. Federico de Zavala y 
Ortes de Velasco, actual Conde de Villafuertes, soltero, y 2.º don 
José María de Zavala y Ortes de Velasco, Marqués de la Alameda, 
casado con D.ª Trinidad de Bustamante. Sus hijas: D.ª María del 
Pilar de Zavala y Bustamante, casada con D. Antonio de Veráste- 
gui (padres de D. Ramón Federico y D.ª Josefina de Verástegui y 
Zavala), y D.ª Tomasa de Zavala y Bustamante, mujer de D. Pe- 
dro de Verástegui, de quienes han nacido D. Fernando y D.ª Tri- 
nidad de Verástegui y Zavala. 

R A M A  S E G U N D A  

XI bis 

D. Ladislao de Zavala y Salazar, Diputado General de Guipúzcoa 
en 1844 y 1857, casó con D.ª Victoria de Larreta-Acelain é Irúle- 
gui, hija del Palacio de Acelain, en Soravilla. Fueron sus hijos: 
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1.º D. Ursino; que sigue esta Rama; 2.º y 3.º D. Florencio y don 
Eladio, solteros; 4.º D.ª Dolores, Religiosa, y 5.º D.ª Isabel, que 
casó con D. Melitón de Iturria y tuvo á D.ª Jesusa, D. Ignacio y 
D. Manuel de Iturria y Zavala. 

XII 

D. Ursino de Zavala y Larreta, sucesor en su casa paterna de 
Tolosa, casó con D.ª Demetria de Echaide. Son sus hijos: 1.º don 
Ladislao, que sigue esta Rama; 2.º Sor María de la Esperanza, Re- 
Ligiosa en Santa Clara, de Tolosa; 3.º D. Fermín, casado con doña 

María del Pilar de Mendía y Goizueta, padres de D. José Xavier y 
D.ª Pilar de Zavala y Mendía; 4.º D.ª Concepción, soltera; y 
5.º D. Miguel de Zavala y Echaide, casado con D.ª Justiniana de 
Mendía y Goizueta. 

XIII 

D. Ladislao de Zavala y Echaide, actualmente Diputado provin- 
cial de Guipúzcoa, está casado con D.ª María Luisa de Alcíbar. y 
son sus hijos: D. José María, D.ª María del Carmen y D.ª MarÍa 
Jesús de los Ángeles de Zavala y Alcíbar. 

JUAN CARLOS DE GUERRA 
(Continuará.) 
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NSAYO DE UN PADRÓN HISTÓRICO DE GUIPÚZCOA, 

SEGÚN EL ORDEN DE SUS FAMILIAS POBLADORAS 

(Continuación.) 

Zabala y Aculodi, Antonio, h. Tolosa, 1721. 
Zabala de Aspilaga, Pedro, Señor del solar de Zabala, en Azpeitia, y 

vecino de dicha villa, año 1570. 
Zabala y Arbide, Joaquín, h. Tolosa y Berrobi, 1773. 
Zabala é Idiáquez, Martín, Caballero de Santiago, h. Azcoitia, 1607. 
Zabala y Lasao, Martín Pérez, h. Cestona. 
Zabala y Lecuna, D. Juan José, h. San Sebastián, 1764, 
Zabala y Lizaola, Antonio, Capitán, Caballero de Santiago, h. Men- 

daro, 1695. 
Zabala Mercado, Juan Ochoa, v. de Mondragón, en 1566. 
Zabalaga, Sebastián, de la casa de Zabalaga, en Hernani, v. de San Se- 

bastián, en 1566. 
Zabalaga, Lázaro, hijo de Miguel, v. de Azpeitia, en 1538. 
Zabale, Miguel, v. de Mondragón, en 1530. 
Zabalegui, Pero Pérez, hijo de Pero Pérez de Zabalegui, v. de Tolosa, 

en 1346; Miguel, Pedro y Joanetillo (su yerno), v. de Segura, 
en 1374; Joan, v. de Ezquioga, en 1411; Joan Miguelez, v. de Se- 
gura, en 1448. 

Zabaleguia, Juan, v. de Ichaso, en 1462. 
Zabaleta, Iñigo, Martín, Pedro y Lope Ibáñez, v. de Azcoitia, en 1415, 

así como también Martín y Pedro Fernández, en 1484, y Cata- 
lina, viuda de Sagastizábal, en 1538; Joanes, de la casa de Zaba- 
leta, en Urnieta, v. de San Sebastián, en 1566; D. Antonio Gabriel 
y Joaquín, h. Tolosa, 1689; Juan, h. Mondragón, 1655; Fran- 
cisco Xavier, h. Azcoitia, 1769; Francisco, h. Azcoitia, 1688; 
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Martín Sanz, h. Oyarzun, 1594; Francisco, h. Escoriaza, 1759; 
D. Martín, h. San Sebastián, 1633; D. Ramón, h. Fuenterrabía, 
1766; José Tomás y sus hermanos, h. Anzuola, 1748; Ignacio y 
otros, h. Azcoitia, 1773; Martín, h. Oñate, 1617; Alfonso. h. 
Oñate, 1754; Andrés y Prudencio, h. Arechavaleta, 1675. 

Zabaleta, Juan el mayor (Señor de la Casa solar de Zabaleta, en Mu- 
sácola) y Juan el mozo, v. de Mondragón, en 1530; así como tam- 
bién Juan y Pedro, en 1566. 

Juan de Zabaleta y su mujer María de Salinas, Señores de dicha 
Casa solar, vecinos de Mondragón, en 1595, fueron padres de 
D.ª Francisca, Magdalena, casada con Ascensio de Madina; Anto- 
nia, con Juan de Aspinazu; Ana, con San Blas de Barrutia; María, 
con Lucas de Resusta; otra hija (cuyo nombre no consta y que 
casada con Arregui, fué madre de Miguel, Antonio y Domingo de 
Arregui) y el Capitán Pedro de Zabaleta, sucesor en el solar, su- 
jeto acaudalado, que murió en Mondragón el año 1640, después 
de haber servido más de veinticinco años en la Real Armada de la 
Carrera de Indias. Estuvo casado en Larrabezua con D.ª Marina de 
Sarricolea, mas no dejó posteridad, sucediéndole las hermanas y 
sobrinos arriba mencionados, entre los cuales D.ª Francisca fué 
quien mantuvo más correspondencia con el Capitán, enviándole, 
cuando navegaba, paños de manos y demás ropa blanca, carnes 
saladas de perniles, tocino, lenguas de vaca, longanizas y otras co- 
sas aderezadas en Mondragón para su regalo y sustento. Al tiempo 
de su muerte, había dejado los materiales preparados para reedifi- 
car Zabaleta; y luego sus herederos vendieron en remate público 
esta casa solar y sus pertenecidos el año 1648, al Capitán D. Juan 
Bautista de Barrutia, como mejor postor, por precio de 1.200 du- 
cados. 

JUAN CARLOS DE GUERRA 
(Continuará) 
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NSAYO DE UN PADRÓN HISTÓRICO DE GUIPÚZCOA, 

SEGÚN EL ORDEN DE SUS FAMILIAS POBLADORAS 

(Continuación.) 

ZABALETA. Familia antigua en Villarreal de Urrechu, en cuya jurisdic- 
ción se alza su casa solariega, frente á la cuesta de Descarga. Es 
una hermosa torre del siglo XVII, que en la historia contempo- 
ránea adquirió nueva notoriedad, por haber nacido en ella el cé- 
lebre guerrillero Artzaya, que de pastor de ovejas en esta montaña 
pasó á ser caudillo de las huestes guipuzcoanas contra los franceses, 
y ascendió hasta el grado de General de los Ejércitos españoles: 
D. Gaspar de Jáuregui. Cerca de la casa tuvo este linaje su ermita 
propia, bajo la advocación de San Juan Bautista. La filiación con- 
tinuada es como sigue: 

I 

Pedro de Zabaleta, señor de este solar, casó con Domenja de 
Aguinaga-Zaldúa. Fueron sus hijos: Juan, que sigue esta línea; 
Martín, que forma la rama de Zabaleta-Lakidiola; María, casada 
con Juan de Iturbe, señor del solar de Iturbe, en Villarreal de 
Urrechu; Pedro, Miguel, Domingo, Domenja, Magdalena y María 
Pérez de Zabaleta. 

II 

Juan de Zabaleta y Aguinaga, señor del solar de Zabaleta, militó 
el año 1524 en la guerra con Francia y recuperación de Fuente- 
rrabía. Casó dos veces. En primeras nupcias con María de Iturbe é 
Irigoyen, mediante contrato de 20 de Febrero de 1526, en el cual 
sus padres le donaron bajo ciertas condiciones la casa, con todas 
sus tierras, manzanales, castañales, robledales, cubas, arcas, ajuar y 
bastago, y convinieron en vivir mancomunadamente, repartién- 
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dose los productos agrícolas y pecuarios de suerte que fuesen las 
tres cuartas partes para el matrimonio que tuviere el cargo de la 
casa, y la parte restante para el que no lo tuviere, debiendo ade- 
más éstos percibir anualmente una fanega de trigo, otra de avena, 

un oserren de manzana para comer, ocho banastos de oserren de 
castañas, y cada dos años diez cántaras de sidra y una conga de 
manzana. En segundas nupcias casó en Zumarraga el 17 de Abril 
de 1529, con D.ª María Joaneiz de Zabalo y Legazpi, hija de Juan 
de Zabalo y D.ª Catalina de Legazpi, nieta paterna de Juan de Za- 
balo y María de Estensoro, señores de Zabalotegui, en Legazpia, y 
materna de Pedro López de Legazpi y D.ª Jordana de Aguirre y 
Sasiola, señores del palacio de Legazpi, en Zumárraga, abuelos 
paternos del insigne conquistador de Filipinas Miguel López de 
Legazpi No consta tuviera descendencia del primer enlace. Del se- 
gundo nacieron : 1.º Santuru, que sigue esta línea; 2.º Martín, 
que casó en Legazpia con D.ª María López de Aguirre, señora de 
los solares de Aguirrebengoa y Gorostarrazu, en quien tuvo por 
hijos á Francisco, que, siendo ordenado de Epístola y estudiante 
de cánones, falleció á la edad de veintidós años en Salamanca 
el 1590; y Francisca, que nació en 7 de Septiembre de 1575, su- 
cedió en dichos solares y, casada con Miguel Martínez de Vicuña, 
tuvo á Magdalena de Vicuña, nacida en 18 de Septiembre de 1605, 
mujer de Pedro de Zabaleta, como se verá más adelante; 3.º Juan,  
Familiar del Santo Oficio de la Inquisición, casado con D.ª Ana 

de Beidacar, cuyos hijos fueron: Juan, también Familiar del San- 
to Oficio, casado con D.ª Magdalena de Arriarán y Gauna, sin 
posteridad; D. Domingo de Zabaleta, colegial mayor de San Ilde- 
fonso, Doctor en Teología y Catedrático de Filosofía en la Univer- 
sidad de Alcalá, que murió mozo de grandes esperanzas, y doña 
Ana, casada con Andrés de Beidacar, con sucesión; 4.º D.ª Magda- 
lena, casada con Juan de Aguirre, señor del solar de Aguirre, en 
Villarreal de Urrechu, y 5.º D.ª Catalina, casada con Miguel de 
Errazu, señor del solar de Errazu de Suso, también en Villarreal 

de Urrechu. 

III 

Santuru de Zabaleta y Zabalo, señor del solar de Zabaleta, sirvió 
al rey Felipe II en la guerra con Francia el año 1558, cuando los 



454 E U S K A L - E R R I A  

guipuzcoanos quemaron la villa de San Juan de Luz, y también el 
año 1565 en el recibimiento de la reina D.ª Isabel de Valois. En 
1555 fué procesado por pendencia con Juan Pérez de Beidacar, á 
consecuencia de un altercado que éste mantuvo con Juan de Za- 
baleta, su padre, el día de San Marcos, después de misa, y al salir 
del Ayuntamiento, tratando sobre castaños plantados en lo conce- 
jil. Como Santura terciara en la discusión, le atajó Beidacar di- 
ciendo despectivamente: «Ya le tomaría cuenta en otra parte á él, 
con sus ojos de ratón». No rehuyó el lance Zabaleta, y, en cuanto 
se vieron fuera de poblado, camino de sus solares, desenvainaron 
las espadas y se trabaron dándose cuchilladas. Pero algunos veci- 
nos, que les vieron salir tan resueltos, les habían seguido cautelo- 
samente, y pudieron intervenir á tiempo y conducir presos a la 
cárcel á los duelistas. Por sentencia que dictó el Licenciado Soraiz, 
Alcalde ordinario de Villarreal, el 15 de Mayo, fueron condenados 
ambos á perdimiento de las espadas, más Santuru al pago de dos 
ducados de oro, Beidacar al de quince reales y Juan de Zabaleta al 
de un ducado, aplicados para gastos de Justicia y obras públicas; 
todo lo cual hicieron efectivo antes de salir de su prisión. Casó 
con D.ª Catalina de Beidacar, hija de Juan Pérez de Elgarresta y 
D.ª María de Beidacar, su mujer, señores del solar de Beidacar, en 
la misma jurisdicción, frontero al de Zabaleta. Fueron sus hijos: 
1.º Juan, que sigue esta línea; 2.º Martín, que casó con D.ª Mari- 
na de Sasieta y tuvo á D.ª Magdalena de Zabaleta, mujer en pri- 
meras nupcias de D. Baltasar de Oráa, Administrador de S. M. y, 
en segundas, de D. García de Berástegui, Caballero de Santiago y 
señor del Palacio de Berástegui; y, fuera de dicho enlace, tuvo el 
mismo Martín á Inés de Zabaleta, que casó con Juan de Zaldúa, 
señor del solar de Leturia Goena, en Zumárraga; 3.º El Capitán 
Santos, que forma la rama segunda, de que trataremos luego; 
4.º D.ª María Joaneiz, que casó el 10 de Agosto de 1576 con An- 
drés de Guerra, señor del solar de Guerra, en Villarreal de Urre- 
chu, y murió sin posteridad, bajo testamento de 9 de Septiembre 
de 1630, ante Juan de Aguirre, en que instituyó heredera á su 
alma; y 5.º D.ª Catalina, que casó con Lázaro de Mendizábal, se- 
ñor del solar de Mendizábal, en Villarreal de Urrechu, cuyos hi- 
jos fueron: Tomás, establecido en el Perú; Francisca, sucesora en 
Mendizábal, casada con Juan de Guerra; Bárbara, casada en trueco 
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con Andrés de Guerra, sobrino y sucesor de su homónimo en el 
solar de Guerra; Catalina, casada en Anzuola con Juan de Iturbe, 
señor del solar de Iturbe, en dicha villa, tronco de los Benituas, por 
cuya mediación recayeron la casa y mayorazgos de Zabaleta en la 
familia de Artazcoz, al extinguirse la varonía de aquel linaje, sien- 
do la última persona llamada á su hereditaria sucesión el ilustrísi- 
mo Sr. D. Miguel María de Artazcoz y Plaza, Gobernador civil que 
fué de Guipúzcoa, de grata y honrosa memoria en esta provincia; 
Isabel, que casó en Gabiria con Martín Pérez de Urquiola, señor 
del solar de Madariaga-Erdikoa, y Magdalena, cuyo estado no 
consta. 

IV 

Juan de Zabaleta y Beidacar, señor de los solares de Zabaleta y 
Beidacar, Familiar del Santo Oficio de la Inquisición; casó con 
D.ª María de Galdós, y Estenaga. Fueron sus hijos: D. Domingo, 
que sigue esta línea y la termina, y D.ª María, que casó con don 
Miguel de Necolalde y Barrenechea, Caballero de la Orden de San- 
tiago, Veedor General del Ejército y Superintendente de las Fá- 
bricas Reales y plantíos de Guipúzcoa, ministro muy cabal y dis- 
creto, que tuvo otros empleos de importancia en servicio del 
Estado y de la Provincia. 

V 

D. Domingo de Zabaleta y Galdós, sucesor en los solares y ma- 
yorazgos de sus padres, dué capitán de los Ejércitos de Flandes, 
donde recibió gloriosa muerte, siendo él soltero, sin posteridad, 
por lo cual se extinguió en su persona la varonía troncal de este 
linaje, recayendo la sucesión en su ya menciona la hermana doña 
María. 

RAMA SEGUNDA 

IV 

Santos de Zabaleta y Beicadar, fué Capitán y Pagador de la Real 
Armada de guardia de los Galeones, y Maestre de un Galeón de la 
plata; desempeñó otros empleos en servicio de Felipe III y, resti- 

tituído á la patria después de largos años de viajes y campañas, fué 
alcalde de Villarreal de Urrechu en 1613 y de Vergara en 1615, 
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1620 y 1626. Capitán de los Hijosdalgo de esta última villa en 1615, 
cuando las Reales Entregas del Bidasoa, Alférez Mayor de Guipúz- 
coa en 1621, para la proclamación de Felipe IV; levantó el pendón 
real por S. M. en nombre de esta provincia en virtud de nombra- 
miento de su Junta General. En 1630 vistió el hábito de Caballe- 
ro de la Orden de Santiago. Sobresalió siempre por la marcialidad 
y lucimiento con que llenó su cometido en todas ocasiones y fa- 
voreció generosamente á todos los desvalidos, y en particular hizo 
frecuentes donativos á su nativa iglesia parroquial de Villarreal de 
Urrechu. No contento con las limosnas hechas en vida, instituyó 
una Obra Pía para dotación de doncellas pobres de su linaje, cuyo 
patronato dejó á cargo de los alcaldes de Villarreal y Vergara y al 
de los sucesores en el mayorazgo que á la vez fundó en su testa- 
mento de 20 de Abril de 1632, ante Andrés de Berecibar. Casado 
con D.ª Sebastiana de Azcárate y Zabala, tuvo dos hijas legitimas: 
1.ª D.ª María Josefa, sucesora en los mayorazgos, que casó con don 
Cristobal de Gabiria, Caballero y Trece de la Orden de Santiago, 
Gobernador de la Guardas Españolas, Introductor de Embajadores 
en la Corte y Embajador Extraordinario cerca del Rey de Francia, 
señor de la torre de Gabiria y Pariente mayor del bando gamboí- 
no en Vergara; y 2.ª D.ª Isabel Luisa, que casó con D. Bernardo 
de Recalde, señor del palacio de Recalde, en Vergara, sin posteri- 
dad. Fuera de dicho enlace, tuvo el Capitán Zabaleta, en D.ª Leo- 
nor Dávila y Salazar, á D. Juan Santos, que sigue esta rama; en 
D.ª Mariana de Jáuregui y Salazar, a D. Lorenzo, Religioso profeso 
de la Compañía de Jesús; y en Mariana de Lizariturri-Igueribar, á 
D.ª Catalina, que casó con Juan de Olariaga, padres del Presbítero 
D. Juan Ignacio de Olariaga y Zabaleta, Cura propio de Santa 
Marina de Oxirondo, mencionado en la «Biblioteca Genealógica» 
de Frankenau, como vergarés que «compuso las Genealogías de 
las casas ilustres y solariegas de Vizcaya, Guipúzcoa y Álava, iné- 
ditas y las que copió Luis de Salazar y Castro». 

V 

D. Juan Santos de Zabaleta y Dávila, sucedió á su hermana doña 
María Josefa en el mayorazgo de Zabaleta, fundado por su común 
padre. Fué Cronista de S. M. y autor de diferentes obras histó- 
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ricas, politicas. filosóficas y morales, en las que dejó muestra de 
su agudo ingenio, así en verso como en prosa, si bien adoleció de 
los defectos propios de su época decadente. Tuvo por hijo, en doña 
Antonia de Espinosa, á D. Diego, que sigue esta rama. 

VI 

D. Diego de Zabaleta y Espinosa, legitimado por Real Cédula, 
sucedió en el mayorazgo de Zabaleta y casó en San Sebastián de 
Guara con D.ª Juana de Lafuente. Fué su hija: D.ª María Antonia, 
que sigue esta rama y la termina. 

VII 

D.ª María Antonia de Zabaleta y Lafuente, nacida en San Se- 
bastián de Guara el 1.º de Julio de 1705, sucedió en el mayorazgo 
de Zabaleta y se estableció en México, casada con D. Antonio de 
Llobregat, cuyos hijos fueron: D. Mariano Llobregat y Zabaleta, 
Capitán de Dragones en Buenos Aires, y D. José Llobregat y Za- 
baleta, marido de D.ª Francisca de Paula Sancho, sin posteridad 
conocida. 

RAMA DE ZABALETA-LAKIDIOLA 

II 

Martín de Zabaleta y Aguinaga, mencionado en el número 1 de 
la precedente Genealogía, pasó de su nativa casa solar de Zabaleta, 
en Villarreal, á la de Lakidiola de Yuso, en Legazpia, mediante 
casamiento con María de Aizaga-Lakidiola, señora de la misma y 
descendiente por varonía de la de Aizaga, radicante en Anzuola. 
Después de su matrimonio se apellidó también Martín de Zabaleta- 
Lakidiola. Otorgó testamento en 3 de Diciembre de 1577, dejan- 
do muchas mandas pías, entre ellas una oveja para Nuestra Señora 
de Aránzazu, y dispuso se cobrasen sesenta y cuatro ducados que 
le debían las casas de Goenaga y Manchola y con su importe se 
redimiera el censo que debía á la casa de Ozaeta, su solar de Laki- 
diola, para que la memoria de éste fuese aumentando y quedase en 
sus sucesores y no se enajenara nunca. Fueron sus hijos: 1.º Mi- 
guel, que sigue esta rama; 2,º Martín, que forma la rama de Za- 
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baleta-Eguskiza; 3.º María, que casó con San Juan de Araoz y 
Urrutia, cuya hija María Miguel de Araoz y Zabaleta, casó en Vi- 
llarreal de Urrechu, el 27 de Junio de 1579, con Andrés, el ma- 
yor de Guerra, tronco de los Guerras de Legazpia, donde fijó su 
residencia el año 1587, y tío de sus dos tocayos mencionados pre- 
cedenteniente; 4.º Domenja, que casó con Juan de Igueralde, se- 
ñor del solar de Igueralde del Medio, en Legazpia, padres de Cata- 
lina, que sucedió en Igueralde, casada con Miguel de Zabalo; 
Magdalena, que casó al de Guridi con su dueño Domingo de Gu- 
ridi, y María Asensio, mujer de Pedro de Elorza; 5.º Catalina, 
que casó con Juan de Aguirre; 6.º Marina, que casó con Juan Díaz 
de Iñurrigarro; 7º y 8.º Gracia y Juan, cuyo estado no consta. 

III 

Miguel de Zabaleta-Lakidiola, señor de la caca solar de Lakidio- 
la, casó con Domenja de Aeta-Eguskiza, hija de Pedro de Egus- 
kiza y María de Garro, mediante escritura de capitulaciones otor- 
gada el 22 de Mayo de 1564, en la cual los padres le donaron dicha 
casa y la novia aportó ciento treinta ducados viejos de oro. Fueron 
sus hijos: 1.º Juan, que sigue esta rama, y 2.º Magdalena, que 
casó el año 1602 con Pedro García de Astiria-Urtaza, señor del 
solar de Urtaza de Suco, en Legazpia. 

IV 

Juan de Zabaleta-Lakidiola, señor de la casa solar de Lakidiola, 
casó con Catalina de Echeberría y nacieron de este enlace: 1.º Juan, 
que fué Regidor de Legazpia y Cabo de Escuadra de la compañia 
de Hijosdalgo que acudió de dicha villa al socorro de Fuenterrabía 
el año 1638; 2.º Bartolomé, vecino de Legazpia; 3.º Martín, Ciru- 
jano titular: de la villa de Segura; 4.º y 5.º Pedro y Cristóbal, 
vecinos de Oñate. Fuera de matrimonio, tuvo en Catalina de Gu- 
ruceta, á Domingo de Zabaleta, que en concurrencia con sus her- 
manos formalizó Hidalguía el año 1655 en el Concejo de Mon 
dragón. 
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RAMA DE ZABALETA-EGUSKIZA 

III 

Martín de Zabaleta y Aizaga-Lakidiola, mencionado en el núme- 
ro II precedente, pasó de su nativa casa solar de Lakidiola á la de 
Eguskiza de Abajo, en Legazpia, mediante casamiento con María 
de Eguskiza, señora de la misma, hija y sucesora de Pedro de 
Eguskiza y María de Garro, nieta paterna de Martín de Eguskiza y 
María de Eguskiza, señores del expresado solar, y materna de Pe- 
dro de Garro y Domenja de Garro, señores del colar de Izaguirre, 
en la misma villa. Después de su matrimonio se apellidó Martín 
de Zabaleta-Eguskiza. Fué su hijo y sucesor: Juan, que sigue 
esta rama. 

IV 

Juan de Zabaleta y Eguskiza, señor de la casa solar de Eguskiza 
de Abajo, casó con María Pérez de Aguirre, hija de Juan de Agui- 
rre Telleriarte y Catalina de Echeberría de Garro, mediante con- 
trato de 8 de Mayo de 1581, en que sus padres le donaron dicha 
casa y la novia aportó ciento sesenta ducados de oro, una taza de 
plata, cuatro camas, una hucha de madera y el arreo completo. 
Fueron sus hijos: 1.º Pedro, que nació en 1594 y casó en 1623 
con Magdalena de Vicuña, padres de Andrés y Prudencio, que for- 
malizaron su Hidalguía en Arechavaleta el año 1675, y de Fran- 
cisca de Zabaleta y Vicuña, nacida en 1645 y casada en 1669 con 
Miguel de Aztiria-Urtaza, cuya hija María Ignacia de Aztiria-Urta- 
za y Zabaleta, casó en 1705 con Antonio de Azpileta, vecino de 
Legazpia; 2.º Martín, que casó en Oñate con Celedona de Ansu- 
laras, señora del solar de Ansularas-Beitia, hija y sucesora de Juan 
Migueles de Ansularas y López de Hernani y de su mujer Francis- 
ca de Echeberría-Araoz. Fué su hija D.ª María Lóyez de Zabaleta- 

Ansularas, que casó en Oñate con Pedro de Elorza y Santa Cruz y 
tuvo á Magdalena de Elorza y Zabaleta, mujer de Antonio de An- 
duaga, y 3.º Esteban, que sigue esta rama. 
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V 

Esteban de Zabaleta y Aguirre, nacido en Legazpia el 1.º de 
Mayo de 1601, casó con María de Arabaolaza. 

VI 

Andrés de Zabaleta y Arabaolaza, nacido en Legazpia el 15 de 
Enero de 1628, casó el 22 de Junio de 1657 con María de Manchola. 

VII 

Antonio de Zabaleta y Manchola, nacido en Legazpia el 20 de 
Abril de 1663, casó con María de Aguirre. 

VIII 

Andrés de Zabaleta y Aguirre, nacido en Legazpia el 30 de Oc- 
tubre de 1686, casó con Tomasa de Oruesagasti. 

IX 

José de Zabaleta y Oruesagasti, nacido en Legazpia el 18 de Fe- 
brero de 1724, casó con Josefa de Plazaola. 

X 

D. José Ignacio de Zabaleta y Plazaola, nacido en Legazpia el 
15 de Febrero de 1754, casó en la misma villa con D.ª María Fran- 
cisca de Múrua y se estableció en Motrico, desempeñando el cargo 
de médico titular de esta última villa. 

XI 

D. Agustín Martín de Zabaleta y Múrua, nacido en Motrico el 
11 de Noviembre de 1782, casó con D.ª María Antonia de Achúca- 
rro, y se estableció en Eibar, siendo médico titular de la expresada 
villa. Fueron sus hijos: 1.º Luciano, que sigue esta rama y la ter- 
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mina, y 2.º D.ª Cándida Antonia, nacida en Eibar, que casó con 
D. Francisco María de Azurmendi y Beiztegui, natural de Mon- 
dragón y descendiente de la casa solar de Azurmendi, radicante en 
Cegama, vecinos que fueron de Bilbao y padres de D. Juan An- 
tonio de Azurmendi y Zabaleta. 

XII 

D. Luciano de Zabaleta y Achúcarro, nacido en Tolosa el 8 de 
Enero de 1825, casó en Vergara con D.ª Regina Errazquin y Ma- 
dariaga, el 26 de Noviembre de 1846. Fué Capitán de una de las 
Compañías de Voluntarios de Guipúzcoa, armadas en dicha villa 
con arreglo al acuerdo de las Juntas de 1872; perteneció á la Or- 
den ecuestre y religiosa de Caballeros Hospitalarios, y formó parte 
de la última Diputación Foral de esta provincia, como Diputado 
del cuarto partido, electo en las Juntas Generales de 1876. Murió 
en Vergara el 28 de Diciembre de 1890, dejando por única suce- 
sión á sus dos hijos D.ª Romana y D.ª Dolores de Zabaleta y 
Errazquin. 

JUAN CARLOS DE GUERRA 
(Continuará.) 

31 
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NSAYO DE UN PADRÓN HISTÓRICO DE GUIPÚZCOA, 

SEGÚN EL ORDEN DE SUS FAMILIAS POBLADORAS 

(Continuación.) 

Zabaleta y Elizalde, Joaquín, Capitán de Ejército, h. para vestir el há- 
bito de Caballero de Santiago, Tolosa, 1698. 

Zabaleta y Estanga, José, h. para vestir el hábito de Caballero de San- 
tiago, Azcoitia, 1711 (véanse Ibarrola y Portu). 

Zabalía, Juan Pérez, hijo de Pero Ibáñez de Zabalía, v. de Tolosa, en 
1346; Iñigo Pérez y Martín Pérez, v. de Azpeitia, en 1348; Fran- 
cisco, h. Cestona, 1684; Domingo, h. Azpeitia, 1727. 

Zabalo, Juan, v. de Mondragón, en 1461, Pedro y sus hijos José, Pe- 
dro, Lorenzo é Ignacio, h. Legazpia, 1748, Pedro y sus hijos José 
y José Manuel, h. Legazpia, 1760; José y Felipe, h. Zumarraga, 
1783; José y otros, h. Villarreal de Urrechu, 1773. Durante el si- 
glo XVI figuran tres ramas de esta familia, establecidas respectiva- 
mente en Zumarraga, Legazpia y Gabiria, cuya filiación conocida 
es como sigue: 

CASA DE ZUMARRAGA 

I 

Juan de Zabalo y su mujer María de Estensoro, señores de la 
casa solar de Zabalotegui, en Legazpia, próxima á los términos de 
Zumarraga, por los años de 1460. 

II 

Juan de Zabalo y Estensoro, casó en Zumarraga con D.ª Cata- 
lina de Legazpi, hija de Pedro López de Legazpi y D.ª Jordana de 
Aguirre y Sasiola, señores de la casa solar de Legazpi-Jauregui. 
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Fueron sus hijos: 1.º Juan, que sigue esta línea; 2.º D.ª María 
Joaneiz, que casó en 1529 con Juan de Zabaleta. señor del palacio 
de Zabaleta, en Villarreal de Urrechu, y testó el 22 de Septiembre 
de 1578, dejando por herederos á sus hijos: Santuru, sucesor de 
la casa de Zabaleta; Martín, casado á la de Aguirrebengoa; Juan, 
Magdalena y Catalina de Zabaleta; 3.º D.ª Catalina, que casó con 
Juan de Sasieta, señor del solar de Sasieta, en Villarreal de Urre- 
chu, y tuvo por hijos á Juan, sucesor, Pedro, Magdalena, María, 
Catalina y Mari Joanes de Sasieta; 4.º D.ª Magdalena, que casó 
con Antón Sáenz de Oyanguren, y tuvo á D.ª Catalina Sáenz de 
Oyanguren, de cuyo enlace con Juan Navarro de Larrategui, veci- 
no de Logroño, nació el célebre Secretario Antonio Navarro de 
Larrategui, autor del «Epítome de los Señores de Vizcaya»; 5.º doña 
María Joan de Zabalo, casada con Juan Pérez de Irigoyen; padres 
de Ana, Catalina y Elena de Irigoyen; y 6.º Miguel de Zabalo, 
cuyo estado no consta. 

III 

Juan de Zabalo y Legazpi, nacido el año 1490, fué Escribano 
Real y Alcalde Mayor de Arería, en 1539. Casó en 1523 con doña 
Inés de Atibar y Abendaño, la cual testó el año 1548. Fueron sus 
hijos: 1.º D. Esteban, que sigue; 2.º Juan Martínez, padre de Mi- 
guel Zabalo; 3.º María Joaneiz, casada con Pedro de Anduezu; 
4.º Magdalena, Serora Freila; 5.º al 7.º Catalina, Laureana y Ma- 
ría, cuyo estado no consta. 

IV 

D. Esteban de Zabalo, nacido el año 1531, fué Presbítero, suce- 
sivamente Vicario de Legazpia y Beneficiado de Zumarraga, donde 
testó en sus casas de Zabalo, radiantes en Zufiaur, el día 4 de 
Abril de 1595, ante Juan López de Plazaola. Dejó muchas mandas 
pías y otras á sus hermanas y sobrinos. Legó á su primo Juan de 
Zabaleta la casa de Zabalo, con la mesa principal, que estaba en la 
sala trasera llamada la emparanza, y los cajones, cubas, tierras, 
manzanales, castañales y heredades de la misma casa. Á la iglesia 
de Legazpia 24 ducados para una casulla de damasco azul con ce- 
nefa de raso amarillo. En la declaración de sus bienes manifestó 
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que tenía en su casa la plata labrada de su servicio por valor de 77 
ducados, en las piezas siguientes: un jarro de plata, una porcelana 
de plata, de pie alto de tornillo, con los extremos dorados, un ta- 
zón grande de pie alto, una taza pequeña de pie bajo, un salero en 
dos piezas con extremos dorados y seis cucharas. Instituyó herede- 
ra del remanente de todos sus bienes á la iglesia de Zumarraga 
«para ornato del culto divino, como sea lámpara de plata para de- 
lante del Santísimo y ornamentos; pero no para que se empleen 
en obra alguna de pared ni otro edificio.» Finalmente, nombró al- 
baceas á Felipe de Areizaga y Juan de Zabaleta, vecinos de Villa- 
rreal, y á Martín de Zabaleta y de Aguirre, de Legazpia. 

CASA DE LEGAZPIA 

I 

Lope de Zabalo, llamado el Mayor, señor de las casas de Zaba- 
lotegui y Zatuya, juez de términos del valle de Legazpia, el año 1532. 
Por escritura de 28 de Septiembre de 1539, dió en arriendo la casa 
de Zatuya, para diez años, á Pedro de Aguirre, por la renta anual 
de ocho fanegas de trigo, cuatro de mijo, un par de capones en 
cada Navidad y ocho requesones; prestándole á la vez para igual 
plazo seis ducados de oro en metálico, más un puerco y quince 
vacas cumplidas en veintidós cabezas mayores y menores y cua- 
renta y cuatro ovejas y conviniendo que fuese á medias todo el 
interés y provecho que Dios, Nuestro Señor, fuese servido de 

darles por ellos. Fueron sus hijos: 1.º Martín, que sigue esta lí- 
nea; 2.º Pedro López, que se estableció en Villarreal de Urrechu, y 
de su enlace con María Juan de Aguirre tuvo por hija á María Pé- 
rez de Zabalo, que casó con Domingo de Aguirre mediante escri- 
tura de capitulaciones otorgada el año 1586 ante Juan López de 
Plazaola, y 3.º Lope de Zabalo, llamado el Menor, señor de la casa 
de Zatuya, gestor de negocios del concejo y valle de Legazpia en 
la corte por los años 1739 á 1566 y Alcalde en 1559. Acudió á 
Valladolid y Madrid en compañía del Vicario D. Juan de Elorre- 
gui, para seguir los pleitos que á la sazón sostenía Legazpia, espe- 
cialmente con la villa de Segura. Casó con D.ª Domenja de Ubi- 
tarte, que aportó como dote trescientos quintales de hierro, una 
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taza de plata, una cama y ajuar. Fueron sus hijos: Juan López, 
que murió en las Indias, Esteban, Domingo, Francisco, Magdale- 
na, Catalina y Domenja, cuyo estado no consta, y Martín, que 
casó con Catalina de Albisua y tuvo á Magdalena y á María Mi- 
guel, casada esta última en Legazpia el año 1587 con Juan de 
Vicuña. 

II 

Martín de Zabale, señor de la casa de Zabalotegui, casó con Ca- 
talina de Insausti y Arrola, hija de Miguel de Arrola y su mujer 
Dª María Lopeiza de Olaberría, señores de Urtazaola, á cuyo fa- 
vor otorgó en 28 de Agosto de 1541 carta de pago de los cincuen- 
ta mil maravedís, vestidos, ropa, camas, arca y colmenas ofrecidas 
en dote al tiempo que casó á su expresada mujer. Fueron sus hijos: 
Domingo, que sigue esta línea, y Miguel, que casó con Catalina 
de Igueralde, señora de la casa solar de Igueralde-erdikoa. 

III 

Domingo de Zabalo, señor de la casa solar de Zabalotegui, casó 
con D.ª Catalina Martínez de Vicuña y Zabalegui. Fueron sus hi- 
jos: Martín, Juan, Miguel, Pedro y Catalina de Zabalo y Vicuña. 
Esta última casada en 1580 con Martín de Echeberría de Garro. 

CASA DE GABIRIA 

I 

Juan Ruiz de Zabalo, fué padre de Pedro, que sigue esta línea; 
Juan y Matías de Zabalo, vecinos de Gabiria, y Miguel de Zabalo, 
macero de ferrerías, casado con María Miguel de Biciola, de cuyo 
enlace nacieron Miguel Zabalo de Urtazaola, macero de ferrerías, 
vecino de Ermua, el año 1566, en que vendió á Miguel de Eche- 
berría, de Legazpia, la casa solar de Urtazaola, con todos sus per- 
tenecidos, incluso la sepultura que tenía en la iglesia parroquial; y 
Catalina de Zabalo, que casó en 1568 con Andrés de Muñoa. 
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II 

Pedro de Zabalo, vecino de Gabiria, casó dos veces. En prime- 
ras nupcias con Catalina de Zuazola, formó tronco del linaje Zaba- 
lo-Zuazola, y fueron sus hijos Juan, Pedro, Miguel, María, Matías 
y Francisca de Zabalo y Zuazola. En segundas nupcias con Estíba- 
liz de Madariaga, á Domingo, María, Domenja y Magdalena de 
Zabalo y Madariaga. Otorgó testamento el 15 de Enero de 1567, 
ante Miguel de Aguirre, instituyendo herederos á los diez hijos 
de sus dos matrimonios y a otra hija natural, habida en Estíbaliz 
de Aizpe, y nombrando albaceas á D. Esteban de Zabalo, Vicario 
de Legazpia y Pedro de Zabalo. 

Zabalo de Zuazola, Fermín, h. Segura, 1617; Juan Francisco, h. Vi- 
llarreal, 1634; Domingo, Andrés y Juan, h. Villarreal, 1773. 

Zabalondo, Sancho, Juan Sánchez y Pedro, v.  de Segura, en 1374. 

JUAN CARLOS DE GUERRA 
(Continuará.) 
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Zabalotegui, Sancho García, v. de Vergara, en 1391, y Juan Martínez, 
en 1415. 

Zaballo, Pedro Yañez, testigo en la escritura de Azcoitia, el año 1319. 
Zabarte, Domingo Martínez, h, Mondragón, en 1632. 
Zacayo, Miguel, hijo de Miguel de Zacayo, v. de Tolosa, en 1346. 
Zagarzazu, Ignacio, h, Orio, 1728. 
Zalacain, Francisco, h. Tolosa, 1707. 
Zaldibar, Martín, h, Oñate, 1615, La filiación conocida es esta: 

I 

Juan de Zaldíbar y su mujer María Pérez de Lizarralde, vecinos 
de Oñate, por los años de 1535; hijos: 

1.º Juan. que sigue esta línea; 2.º Pedro, casado con María 
Pérez de Gordejuela, y 3.º El maestro Zaldíbar, casado con Erra- 
mujo de Longarte, vecinos todos de Oñate, por los años de 1561 
a 1573. 

II 

Juan de Zaldíbar y Lizarralde, llamado El Viejo, nació en Oñate, 
el año 1540; casó con Magdalena de Lenzarán y Ugarte; hijos: 

1.º Tomás, que sigue esta línea; 2.º Juan el Joven, que casó en 
Oñate el 25 de Junio de 1599, con María López de Marulanda y 
Garibay-Goitia (hija de Martín y María López), y tuvo por hijo á 
Martín de Zaldíbar y Marulanda, residente en Sevilla, el año 1615, 
en que justificó su Hidalguía en su pueblo natal de Oñate, con ob- 
jeio de marchar á las Indias; y 3.º Catalina, nacida el 14 de Agos- 
to de 1568, que casó con Pedro de Belanzategui, señor de la casa 
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solar de Urrejolabeitia, y tuvo por hija á María de Balanzategui y 
Zaldíbar, á quien instituyeron sucesora en la expresada casa solar, 
dotándola además con los treinta mil maravedís que le pertenecían 

por su parentesco con el fundador de la Obra Pía de Ibañez, de 
Hernani, en su contrato de capitulaciones matrimoniales, con Juan 
de Barrena y Otalora, su pariente; otorgado el 15 de Mayo de 1613 
ante el escribano de Oñate Francisco de Lizarralde. 

III 

Tomás de Zaldíbar y Lenzaran, nacido el 21 de Diciembre de 
1563, casó en Oñate el 1.º de Mayo de 1599, con María Gabón de 

Balzátegui, hija de Pedro de Balzátegui y Catalina de Atallo. 

IV 

Antonio de Zaldíbar y Balzátegui, nacido el 8 de Abril de 1611, 
casó en Oñate con Magdalena de Aozaraza y Madina, hija de Pe- 
dro y María, nieta materna de Francisco de Madina y Magdalena de 
Olazarán, y biznieta, por esta misma línea, de Juan de Olazarán y 
María Martín de Erostegui San Llorente, cuya hija Mari San Juan 
de Olazarán, casada con Martín de Elorza, fué madre del Fundador 
Martín López de Elorza. 

V 

Pedro de Zaldíbar y Aozaraza, nacido el año 1637, casó en Oña- 
te con Úrsula de Madina, hija de Juan de Madina y Francisca de 
Arrizabalaga; hijos: 1.º Juan, que sigue esta línea; 2.º Antonio, 
cuyo estado no consta; y 3.º María Josefa que casó con Santiago 
de Lizarralde, padres de Concepción y Ana María. Esta última ca- 
sada con Josef de Arabaolaza, tuvo á D. Joaquin de Arabaolaza. 
Concepción, casada con Miguel de Mendiolaza, tuvo á Bartolomé, 
y éste con María Antonia Dudagoitia, á D. Juan Antonio de Men- 
diolaza, Presbítero vecino de Oñate, que obtuvo la Capellanía de 
Elorza el año 1789. 

VI 

Juan de Zaldíbar y Madina, nacido en Oñate el 16 de Junio de 

1663, casó en la ciudad de Vitoria con Francisca Díaz de Apodaca. 
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VII 

Pedro de Zaldíbar y Díaz de Apodaca, natural y vecino de Vito- 
ria, casó en Oñate con Josefa de Mezquia y Aozaraza, hija de An- 
tonio y Magdalena, nieta paterna de Juan, Alonso de Mezquía y 
Cristina de Izurrategui, y materna de Antonio de Aozaraza y Ana 
María de Otazu, vecinos todos de Oñate, y biznieta de Juan Alon- 
so de Mezquia y su mujer María García de Vicuña, alaveses. Resi- 
dió también en San Vicente de Sonsierra. 

VIII 

Brígida de Zaldíbar y Mezquia, nacida en Vitoria el 9 de Octu- 
bre de 1725, casó en la misma ciudad con D. Manuel Esteban de 
Acedo é Iñiguez de Gardoa y tuvo por hija á D.ª María Micaela 
de Acedo y Zaldíbar, que nació en 7 de Mayo de 1752 y casó con 
D. Manuel López de Pariza y Argote, natural de Urarte y vecino 
de Oyón, en la provincia de Álava; padres de D.ª María del Pilar 
de Pariza, que casó en esta última villa con D. Donato María de 
Palacios y Bañares, el 24 de Septiembre de 1809. Y su hijo don 
Benito de Palacios y Pariza, se estableció en San Sebasttán desem- 
peñando el cargo de Secretario del Gobierno Civil de Guipúzcoa. 

Zaldibia, Martín García, Procurador de Tolosa, en la Junta General de 
Guetaria el año 1397. Otro Martín García de Zaldibia, Procurador 
de la villa de Salinas, en la misma Junta; Juan, v. de Beasain, en 
1399; Juan, jurado de Segura, en 1483; Martín, sombrerero, v. de 
Segura, en 1549. 

Zaldúa, Lope Ximenez, hijo de Ximeno de Zaldúa, v. de Tolosa, en 
1346; Juango, v. de Legazpia, 1407; Pedro, señor del solar de Zal- 
dúa, en Legazpia, en 1549; Amador, v. de Zumárraga, en 1478; 
Juan, en 1565, y Domingo, empedrador, en 1568; Mateo y Pedro, 
h. Villabona, 1705; José y su hermano, h. Villarreal, 1773; Pedro, 
h. Tolosa, 1776; Martín y otros, h. Escoriaza, 1681. 

Zaldúa y Aguinaga, familia de Zumárraga, que usó promiscuamente 
ambos apellidos, siendo notoria por documentos fidedignos la filia- 
ción siguiente: 

I 

Martín de Zaldúa de Aguinagaga, vecino de Zumárraga y parro- 
quiano de la iglesia de Aguinaga, el año 1465, en que, en unión de 
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Juan de Zaldúa y otros convecinos suyos, litigó contra Juan Iba- 
ñez de Echeberría, maniobrero de Santa María de Zumárraga, por 
la exacción de cinco corderos que á título de primicia debida á di- 
cha iglesia les había aprehendido y que ellos protestaron no deber 
sino á su parroquia de Aguinaga. 

II 

Estíbaliz de Zaldúa, casado con Catalina de Zabaleta. 

III 

Martín Beltz de Aguinaga-Zaldúa, casó con Catalina de Soraiz. 
Fueron sus hijos: 1.º Sebastián que sigue esta línea; y 2.º Juan, 
que nació en Zumárraga el año 1524 y casó el 1550 con Catalina 
de Machain; padres de Domingo de Zaldúa, que nació en 1551, y 
casó en Villarreal de Urrechu en 1577 con María de Echeberría é 
Irigoyen 

IV 

Sebastian de Zaldúa-Aguinaga y Soraiz, nacido en Zumárraga el 
20 de Noviembre de 1526, casó tres veces; 1.º con Maria de Un- 
sain y Arandia, el año 1547, cuya sucesión no consta; 2.º con Ca- 
talina de Sasieta y Zabalo, en quien tuvo por hijos á Sebastian, 
que nació en 1551, y María, que nazió en 1559 y casó en 1581 
con Juan de Iturbe, padres de Sebastian de Iturbe y Zaldúa, que 
nació en 1591 y casó en 1621 con su prima Aguedi de Zaldúa y 
Echeberría, hija de Domingo y María, mencionados en el número 
anterior; 3.º con María de Ansola, en quien tuvo siendo ya viejo 
de 77 años de edad, á Sebastian de Zaldúa y Ansola, que nació en 
Zumárraga el año 1603. 

Zaldúa y Elgarresta, Domingo, hijo de Juan de Zaldúa y María de El- 
zarresta, vecino de Zumárraga, donde casó el año 1553, previa 
dispensa de parentesco, con Magdalena de Bustinza y Achibite, 
hija de Pedro y Elena, nieta paterna de Juan Sánchez de Bustinza 
y Maria García de Ezquioga, y materna de Cristóbal de Achibite y 

Domenja de Irigoyen. 
Zaldúa y Abarizqueta, Francisco, h. Zumárraga, 1783. 
Zaldúa de Urdambidieta, Sebastian y Paszual, v. de Azcoitia, en 1561. 

JUAN CARLOS DE GUERRA 
(Continuara.) 
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Zalduegui, Juan, H. Eibar, 1558. 
Zaloña, Juan y otro Juan, v. de Mondragón, en 1530; José, h. Sali- 

nas, 1686; Antonio, h. Salinas, 1739; D. Pedro, h. Salinas, 1760. 
Zaloña Irarragorri, Domingo, h. Eibar, 1615. 
Zaloya, Sancho, V. del valle de Leniz, en 1390. 
Zaloyano, Eneco, v. de Leniz, en 1390. 
Zaltarayn, Juan Ibañez v. de Villarreal de Urrechu. en 1411. 
Zamora, Pedro, v. de Villarreal de Urrechu, en I 383 y en 1411; doña 

Manuela Ignacia, h. Irún, 1764; Tomás y Juan José, hermanos, 
h. Irún, 1765; José, h. Irún, 1744; Zaque, h. Tolosa, 1611. La 
filiación de los Zamoras, de lrún es como sigue : 1.º Juan de Za- 
mora, señor del solar de Zamora, en dicha villa, por los años de 
1540; 2.º Juan de Zamora, segundo del nombre, sucesor; 3.º Juan 
Domingo de Zamora; 4.º Juan Felipe de Zamora, casado con Ma- 
riana de Irigoyen, hija de Juan López de Irigoyen; 5.º el Capitán 
Juan de Zamora é Irigoyen, casado con D.ª Maria de Azpilcueta; 
6.º el Capitán D. Tomás de Zamora y Azpilcueta, asado con doña 
Antonia de Embil, hija del Capitán D. Ignacio de Embil y de su 
mujer D.ª Marcela de Ugarte; 7.º D. José Manuel de Zamora y 
Embil, Diputado General por el partido de Fuenterrabía el año 
1754, casado con D.ª Ignacia Francisca de Galardi, hija de don 
Lúcas de Galardi y de D.ª Antonia, Francisca de Miner y Beroiz. 

Zamudio, Fortún Sánchez, testigo en la escritura de Azcoitia, año 1319. 
Zamudio y Aldazábal, D. Diego Ignacio, descendiente de las Casas so- 
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lares de Zamudio, en Echalar (Navarra), y Aldazábal, en Azcoitia, 
h. Cestona, 1738. Véase Arriaga. 

Zandategui, Cristóbal, descendiente de la Casa de Zandategui, en Gabi- 
ria, v. de San Sebastián, en 1566; Antonio Félix, h. Azpeitia, 1679; 
Juan Ortiz, v. de Gabiria y Alcalde Mayor de Areria, en 1556; 
Cristóbal, v. de Villarreal de Urrechu, en 1554; Tomás, Alcalde 
de Azpeitia, en 1670; Baltasar Martínez, señor del solar de Cela- 
rayn, en Azpeitia, en 1570. 

Zanguitu, Miguel, v. de Segura, en 1374; Juan y Martín, hermanos, 
h. Legazpia, 1609; Juan se había establecido en dicha villa en 1598 
y era nacido en 1567; Martín, casó en Legazpia el año 1609 con 
Magdalena de Aguirre Hernandotegui y tuvo por hijo á otro Mar- 
tin de Zanguitu, nacido en 1620, que casó en 1642 con Teresa de 
Garro y Magdalena Tellería, nieta paterna de Martín de Garro y 
María Miguel de Guridi y materna de Esteban de Tellería y Teresa 
de Olazabarren, vecinos todos de Legazpia. En esta misma villa 
casó Mari Juan de Zanguitu, natural de Legorreta, con Juan de 
Ercilla, el año 1614. 

Zanguitu, Pedro, h. Zumárraga, 1673. 
Zañartu, Montesín, Pedro Ruiz y Ochoa, v. de Oñate en 1390, así 

como Sancho y Estíbaliz, en 1477 y 1489; Pedro, Juan Pérez y 
Juan, en 1489. Este Juan, señor de la Casa de Zañartu, por su ofi- 
cio cubero (Upaguin), fué quien le dió el nombre conque actual- 
mente se la conoce : Upaguingoa. Casó con Teresa de Ascasubi y 
turo por hijo y sucesor á otro Martín, de cuyo matrimonio con 
Catalina de Olalde nacieron dos hijos: Teresa, que heredó Upa- 
guingoa y casó con Juan de Celaya, cuya varonía subsiste en di- 
cha Casa; y Miqueliza, que casó con Gabón de Gallaiztegui y La- 
zarraga, todos vecinos de Oñate, donde testó dicha Catalina de 
Olalde el 3 de Mayo de 1580, ante Francisco de Lizarralde, insti- 
tuyendo herederos á sus dos hijas, por iguales partes, en sus bie- 
nes hereditarios de Olalde; porque su voluntad dice es no hacer 
agravios a ninguna. 

JUAN CARLOS DE GUERRA 
(Continuará.) 
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Zañartu, el Capitán Martín, h. Oñate, 1642; Gabriel, h. Oñate, 1662; 
D. Luis Manuel, Corregidor de Chile, y, en su nombre, D. Luis 
de Gomendio, marido de su hermana D.ª Luisa de Zañartu, h. 
Oñate, 17 50-1757. 

Zañartubeitia, Juan, v. de Oñate, en 1489. 
Zapatero, García López, v .  de Mondragón, en 1353; Lope, v. de Villa- 

rreal de Urrechu, en 1472; Martín, v. de Zumárraga, en 1478. 
Zapiain, Pedro, de la Casa de Zapiain, en San Sebastián, v. de dicha 

villa, en 1566; Juanes, h. Hernani, 1617; Agustín y sus herma- 
nos, h. Astigarraga, 1773; Sebastián y su hijo José, h. San Sebas- 
tián, 1733. 

Zaraa, Pedro, h. Mondragón, 1634; Juan, h. Placencia, 1704. La filia- 

ción antigua de esta familia en Mondrdgón, es como sigue : 

I 

MIGUEL DE ZARÁA, 

Señor de la Casa solar infanzona de Zaráa, en Campanzar, por los años 
de 1467, casado con D.ª Catalina de Aranzaeta, elorriana. Hijos: 
Pedro, que sigue esta línea; Miguel Mateo, cuyo estado no consta, 
y Martín, que casó a la casería de Arbincelay, en Arechavaleta, y 
cuyos descendientes fueron: Juan de Zaráa, y su hijo D. Bernardo 
de Zaráa, vecino de Ochandiano, que murió el año 1696, dejando 
tres hijas muy bien casadas en Vitoria. 
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II 

PEDRO DE ZARÁA, 

Señor de la Casa de Zaráa, casó con D.ª Catalina de Ermua, hija de la 
noble Casa solar de Ermua, en Álava. Fué su hijo Pedro, que si- 

gue esta línea. 
III 

PEDRO DE ZARÁA 

Vivió en la villa de Mondragón y profesó la milicia en servicio del 

Emperador Carlos V. Se distinguió mucho como Sargento del 
Capitán Bolíbar, en la campaña de Cataluña el año 1542, y particu- 
larmente en el socorro de Perpiñán: entrando con su compañía y 
otras dos en la plaza cuando la tenían cercada y batida los france- 
ses, que hubieron de levantar el cerco. Casó dos veces: 1.º con 
D.ª Catalina Fernández de Oxínaga, en Mondragón, en su juventud; 
y 2.º con D.ª Juana de Urquizu, natural de Elorrio. Durante sus 
segundas nupcias residió en Aragón. Fueron sus hijos: Del pri- 
mer enlace: Francisco, que sigue esta línea, y Pedro, que falleció 
joven; del segundo: Pedro y Martín; ambos hombres de armas de 
la Compañía del Marqués de Montemayor, que militaron por tie- 
rra y mar en el real servicio, distinguiéndose particularmente el 
segundo el año 1582 en la batalla naval de la isla de San Miguel, 
donde le quemaron la cara y un brazo, y el año 1583 en la de las 
Terceras, donde mereció la merced de una ventaja ó sobresueldo. 

IV 

FRANCISCO DE ZARÁA Y BOLÍBAR 

Nació en Mondragón el 20 de Abril de 1527, profesó la milicia en su 

juventud en Italia y en otras partes en diversos viajes de mar y 
tierra, hasta el año 1555 en que, habiendo fallecido su primo Anto- 
nio de Bolíbar, en Génova, obtuvo la plaza de Pagador General de 

las Armadas extraordinarias de Su Majestad, que éste desempeña- 
ba. El año 1557 vino á España á traer la feliz nueva de la batalla 

de San Quintín al Emperador Carlos V, á la sazón retirado en 
Yuste, á quien dió las primeras noticias de tan fausto suceso, con 
puntual relación. Se hall6 en la guerra de Durlán en 1559; fué 
nombrado Pagador de las guardas y gente de guerra de Castilla y 
Navarra en 1572 y Receptor General de las mismas en 1575. El 
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cronista Garibay, su contemporáneo, atestigua que : «entre otras 
virtudes suyas merece ser alabado de tres : la primera celoso del 
honor y buen gobierno de su patria, la segunda que á los de ella 
hizo buen acogimiento fuera de ella donde quiera, y la tercera, y 
de estimar en más, que no pocas veces usó de esto con sus propios 
émulos». Casó en Mondragón el año 1558 con D.ª María Sánchez 
de Garibay y Olalde y murió en la misma el año 1595, recibiendo 
honrosa sepultura en el monasterio de San Francisco, al lado de 
su fundador Juan de Araoz, con gran acompañamiento y sufra- 
gios; concurriendo mucha gente de Oñate y de los valles de Léniz 
y Elgueta. Fueron sus hijos: 1.º Pedro Fernández, que sigue esta 

línea; 2.º Melchor López, Colegial Mayor en San Ildefonso de Al- 
calá, Catedrático de Vísperas y de Prima de Santa Teología, Canó- 
nigo de Toledo y Calificador de la Suprema Inquisición, mencio- 
nado por Lope de Isasti en su «Compendio Historial» como Rec- 
tor de la Universidad Complutense; 3.º y 4.º Juan López y Juan 
Fernández, que murieron jóvenes; 5.º D.ª Catalina Fernánde, ca- 
sada con el doctor Martín Ochoa de Celáa, jurista y 6.º D.ª María 

Sánchez, que casó en Mondragón el año 1588 con el Doctor Do- 
mingo López de Celáa, hermano del anterior, también jurista y 
Teniente Corregidor de Vizcaya, y fueron sus hijos : D. Melchor, 
D. Francisco, Colegial Mayor de Oñate, D.ª Margarita, mujer de 
Francisco López de Oro, y D.ª Isabel López de Celáa, casada en 
1618 con Diego de Andícano, padres de D. Juan de Andícano y 
Celda, mondragonés, Colegial Mayor en el del Arzobispo y Cate- 
drático de la Universidad de Salamanca, Fiscal y Oidor de la Chan- 
cillería de Valladolid, Consejero Real en los Consejos de Castilla y 
Guerra, Caballero de la Orden de Santiago, creado Conde de Mon- 
terrón el año 1689, ministro de quien escribió el P. Henao que, 
la entereza de contumbres y las letras con otros grandes talentos le 
hacían en su tiempo singularmente espectable, esto es, digno de la 
estimación pública. 

V 

PEDRO FERNÁNDEZ DE ZARÁA Y BOLÍBAR 

Nació en Mondragón el año 1566, estudió los cursos de Gramática en 
Madrid y los de Derecho Canónico en Alcalá y Civil en Salamanca. 
Fué Pagador General de las Fabricas de Armas de Placencia y Fa- 
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miliar del Santo Oficio de la Inquisición. Casó en Mondragón en 
I 589 con D.ª Mariana de Bergara v Arcaraso, dama de mucha her- 
mosura, heredada de sus padres; Hijos: 1.º Lope Fernández, que 
sigue esta línea; 2.º y 3.º D. Pedro, Pagador General, y D.ª Juana, 
que murieron solteros; 4.º D. Juan, Colegial Mayor en el Real de 
Alcalá, casado en Mondragón con D.ª Antonia Bañez de Otaola, 
señora de la torre de Bañez; 5.º D.ª María Andrés, casada con don 
Antonio de Ibinarri, y 6.º D.ª María Saez, casada con D. Juan 
Antonio de Salinas, señor de la Casi solar de Salinas (Goikoeche) 
en Gazteluondo de Mondragón. 

VI 

D. LOPE FERNÁNDEZ DE ZARÁA, 

Pagador General del Ejército de Cantabria, prestó importantes servicios 
cuando la invasión francesa de 1638, fué armado Caballero de la 
Orden de Santiago en la iglesia de San Francisco, de Mondragón, 
el domingo 10 de Junio de 1640, á las cinco de la tarde, levantan- 
do acta el escribano Santiago de Uruburu; casó en la misma villa 
con D.ª Juana de Otálora, y fueron sus hijas : D.ª Juana, que si- 
gue esta línea, y D.ª Francisca, que casó en Oñate ron el Capitán 
D. Juan de Araoz Lazarraga, fundadores del Colegio de la Compa- 
ñía de Jesús, de esta u l t ima villa, en la cual testó el mencionado 
Capitán el 9 de Mayo de 1672, ante Cristóbal de Soraluce. 

VII 

D.A JUANA DE ZARÁA Y OTÁLORA, 

Sucedió en la Casa de Zaráa y Mayorazgos agregados á la misma en 
Mondragón, donde contrajo matrimonio con D. Francisco de Sa- 
linas, y tuvo por hijo y sucesor á D. Pedro de Salinas y Zaráa, 
Caballero de la Orden de Santiago en 1671. Éste, casado con doña 
Isabel de Barrutia, tuvo por hijo a D. Agustín de Salinas, Capitán 
de Granaderos del Regimiento de Cuenca, de cuyo enlace con 
D.ª María Teodora de Montesinos, nació en Luxemburgo D.ª Ma- 
ría Teresa de Salinas, mujer del Coronel D. Juan Carlos de Sola, 
natural de Pamplona y vecino de Mondragón, que dió nueva va- 
ronía á esta Casa. 

JUAN CARLOS DE GUERRA 
(Continuara.) 
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ENSAYO DE UN PADRÓN HISTÓRICO DE GUIPÚZCOA, 

SEGÚN EL ORDEN DE SUS FAMILIAS POBLADORAS 

(Continuación.) 

Zárate. Véase Ortiz de Zárate. 
Zárate Uribe, Juan y sus hijos, h. Vergara, 1640. 
Zarazate. Véase Sarasate. 
Zarazaga. Véase Sarasaga. 

Zarauz, Juan, v. de Mondragón, en 1353; Juan Ortiz, señor del Pala- 
cio de Zarauz y Pariente Mayor del bando gamboíno, en 1456. 
Fué desterrado por dos años á Ximena por el Rey Enrique IV, 
en 1457; Lope Martínez, Arbitro entre Deva y Elgoibar, en 1462; 
Juan Martínez, Procurador de Juan García de Licona, en 1484; 
Juan y Juan Miguélez, vecinos de Guetaria, en 1474; D. Gómez 
Ortiz, h. Zarauz, A. P. 

Zarauz y Aldamar de Aristi, Pedro, Caballero de Santiago, h. Gueta- 
ria, 1660. 

Zarauz y Andonaegui, Mateo, Caballero de Santiago, h. Zarauz, 1671. 
Zarauz y Gamboa, Fortun Sánchez, Justicia Mayor de Guipúzcoa, en 

1327, tronco de los Ortiz de Zarauz, García, v. de Salinas de Le- 
niz, en 1390. 

Zarauz, Gamboa y Andonaegui, Francisco, Caballero de Santiago, 
h. Aya, 1632. 

Zarauz y Sagastizábal, Francisco, Caballero de Santiago, h. Gueta- 
ria, 1637. 

Zarauz Andonaegui, Zarauz y Lili, Martín, Caballero de Calatrava, 
h. Aya, 1658. 

Zaraya, García, v. de Salinas de Leniz, en 1390. 
Zarbuera, Juanes, de la Casa de Zarbuera, en Aya, v. de San Sebas- 

tián, en 1566. 
Zarga, Juan y Juan Martínez (hijo de Martín), v. de Ataun, en 1399. 
Zarra, Pedro, hijo de Martín de Zarra y Ana de Barrutia, nieto de Pe- 
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dro de Zarra y María de Balda y descendiente del solar de Zarra 
en Ochandiano, h. Mondragón, 1634. 

Zarrabeytia, Andrés, h. Eibar, 1633. 
Zarrasqueta, N., señor del solar de Barrutia, en Mondragón, el año 1535. 
Zatarain, Martín y otros, h. Asteasu, 1716; Domingo y Martín, h. As- 

teasu, 1652; Gabriel y sus primos, h. San Sebastian, 1723. 
Zatuya, Martín, v. de Legazpia, en 1533. 
Zaustegui, Lope Ibáñez, v. de Segura, en 1374. 
Zegama, Juan, v. de Oñate, en 1533. 
Zelá, Martín, h. Eibar, 1736; Antonio López, h. Mondragón, 1589; 

D. Joaquín, h. Mondragón, 1741. Veáse Celáa. 
Zelaya, Pedro, v. de Mondragón, en 1461; Juan Abad, Clérigo de 

Vergara, en 1463; Antonio, h. Eibar, 1592; Juan Ignacio, h. Ale- 
gría, 1680; el Capitán D. Juan Bernardo, h. Fuenterrabía, 1706. 

Zelaya, Martín, v. de Oñate, en 1388; Juan, señor de la Casa de Ze- 
láakoa, en la misma villa, 1480, casado con D.ª Teresa Pérez de 
Bidaurreta y Zuazu, tuvo por hijo y sucesor á Lope. Éste con Ma- 
ría López de Gasteasoro, á Juan Martínez. Éste con María Martín 
de Garibay, á Francisco, y con María de Izurrategui á Juan; estir- 
pes que forman las ramas de Zeláakoa y Upaguingoa, por el si- 
guiente orden: 

ZELÁAKOA 

1.º Francisco de Zelaya y Garibay, casado con D.ª Magdalena de Ber- 
gara y Olazarán. 

2.º Isabel de Zelaya y Bergara, casado con Martín de Arrazola; pa- 
dres de María, que sigue, y de Juan Abad de Arrazola, Clérigo. 

3.º María de Arrazola y Zelaya, casada con Esteban de Sagastizábal y 
Zelaya, hijo de Martín García de Sagastizábal y Catalina de Zelaya 
y nieto materno de Lope de Zelaya y María Martín de Ibarra. Hi- 
jos: Esteban, que sigue, y María Josefa, casada con Domingo de 
Azcarraga. 

4.º Esteban de Sagastizábal y Arrazola, con Francisca de Idigoras. 
5.º Juan de Sagastizábal é Idigoras, casó dos veces: primera con 

Magdalena de Lamariano y segunda con María Ignacia de Liza- 
rralde. Nacieron del primer enlace: Esteban, que sigue, y D. Juan 
Antonio, Presbítero. Del segundo: María Ignacia, que casó con 
Cortazar y tuvo á Josefa de Cortazar, mujer de Lázaro de Umerez, 

y padres de D. Juan José de Umerez, Presbítero. 
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6.º Esteban de Sagastizábal y Lamariano, con María Miguel de Ola- 
zarán. 

7.º Juan Ascensio de Sagastizábal y Olazarán, con Francisca de Li- 
zarralde. 

8.º D. Francisco de Sagastizábal y Lizarralde, con D.ª María Isabel 
de Eguino. 

9.º D. Bernardo de Sagastizábal y Eguino, poseedor de esta Casa y 
su Mayorazgo, en 1804. 

UPAGUINGOA 

1.º Juan de Zelaya Izurrategui, casado con Teresa de Zañartu y 
Olalde, dueña de Upaguingoa. Hijos: Juan, que sigue, Catalina, 
María Martín, casada con Pedro de Garagalza, y Martín, que casó 
con María Pérez de Elorza y tuvo a Andrés y Miguel. El primero 
casó á Ugarealde con María Ascensio de Gallastegui. El segundo 
con María de Aozaraza, padres de María, que casó con Juan de 
Yarza y Sarriá; vecinos todos de Oñate. 

2.º Juan de Zelaya y Zañartu, casó con Isabel de Irazábal y Basauri. 
Hijos: Juan, que sigue, D. Martín, Abad, Francisco, Catalina, ca- 
sada con Juan de Araoz Idigoras, y María, casada con Santiago de 
Castillo. 

3.º Juan de Zelaya é Irazábal, casó en 1631 con Magdalena de Igue- 
ribar. Hijos: Francisco, que sigue; Juan, casado con María Miguel 
de Elorza, y D. Antonio de Zelaya, fundador de Mayorazgo. 

4.º Francisco de Zelaya é Igueribar, casó con Ana de Azcárate. 
5.º Francisco de Zelaya y Azcárate, casó con Juliana de Barrena y 

testó en 1758. 
6.º Matías de Zelaya y Barrena, casó con Teresa de Aguirre. Hijos: 

José Antonio, que sigue, y Teresa, que casó en Galarza con Luis 
de Mendía. 

7.º José Antonio de Zelaya y Aguirre, casó con Joaquina de Ayastuy. 
8.º Francisco Vicente de Zelaya y Ayastuy, nacido en 1824, casó 

con Micaela de Bengoa y Zumaeta. 
9.º Marcelino de Zelaya y Bengoa, actual propietario de Upaguin- 

goa, casado con Petra de Emparanza. Hijos: Xavier, Magdalena, 
Hermenegildo y León de Zelaya y Emparanza. 

JUAN CARLOS DE GUERRA 
(Continuará.) 
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ENSAYO DE UN PADRÓN HISTÓRICO DE GUIPÚZCOA, 

SEGÚN EL ORDEN DE SUS FAMILIAS POBLADORAS 

(Continuación.) 

Zendoya, Antonio, h. Cestona, 1724; D. Miguel y hermanos, h. Pla- 
cencia, 1768. Véase Cendoya. 

Zénica, Martín y Pedro, vecinos de Salinas de Leniz en 1556, hijos de 
Juan Pérez de Olaun y María de Garro, nietos paternos de Pedro 
de Zénica, que vino en casamiento desde Zénica (Vizcaya) á la casa 
de Olaun en Salinas, y de María de Legarrigartu, su mujer; D. Pe- 
dro, h. Mondragón, 1671. Véase Cénica. 

Zeñartu. Véase Zañartu. 
Zerain, García Ibáñez, v. de Zumárraga en 1525; Pedro García, señor 

del Palacio de Zerain, en 1568. 
Zezenarro, Juan Satisbun, Procurador de Cestona en la Junta General 

de Guetaria, en 1397. 
Zigaran, Fernando y hermanos, h. Placencia, 1749. 
Zigarroa, Martín, h. Fuenterrabía, 1665. 
Zigorraga, Francisco, h. Azcoitia, 1667. 
Zilaurren, Lope García, v. de Mondragón, en 1391. Véase Urrupain. 
Zilaurren Urquizu, Juan, h. Escoriaza, 1645. 
Ziordia, Ochoa, v. de Legazpia, en 1532. 
Zisnaga, Baltasar, hijo de Juan de Zisnaga é Inés de Iruretagoyena, 

nieto de Sebastián de Zisnaga y María Esteban de Arbelaiz, descen- 
diente de los solares de Zisnaga y Arbelaiz, en Oyarzun, Larrañaga 
en Vergara é Iruretagoyena y Azcue en Aya, h. Cestona, 1750. 

Zozay, Juan Pérez, v. de Azpeitia, en 1348. 
Zornoza, alias Leaburu, Juan, v. de San Sebastián, 1566. 
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Zorrobiaga y Aurquía, Pedro y Martín, hermanos, h. Tolosa, 1610. 
Véase Azpillaga. 

Zozaya, Juanes, descendiente de la casa de Zozaya, en Irún, v. de San 
Sebastián, en 1566. 

Zuasti, Juanes, Escribano de Usúrbil, en 1475; Martín, de la casa de 
Zuasti, en Zubieta, v. de San Sebastián, en 1566. 

Zuastia, García, hijo de Juan Miguel de Zuastia, v .  de Tolosa, 
en 1346. 

Zuasqueta, Diego, hijo de D. Lope Sancho, el Rico-Home, hijo de Juan 
Enríquez de Zuasqueta, v. de Tolosa, en 1346; D. Esteban y D. Bar- 
tolomé Ortiz, h. Elgueta, 1675. 

Zuaznabar, Laurenz, de la casa de Zuaznabar, en Oyarzun, v. de San 
Sebastián, en 1566; Fabián, contructor naval en Rentería, en 1618, 
así como Juan Bautista en San Sebastián, en 1685; Matías, h. Ale- 
gría, 1737; Nicolás y hermanos, h. Hernani, 1676; D. José Agustín, 
por D.ª Rosa de Aragorri, su mujer, y los hermanos de ésta, h. San 
Sebastian, 1766. 

Zuaznabar y Azcue, Ignacio, Caballero de Santiago, h. San Sebas- 
tián, 1793. 

Zuaznabar y Francia, José María, Caballero de Montesa, h. San Sebas- 
tián, 1831. 

Zuaznabar y Zubelzu, Juan y su hermano, h. Alegría, 1682. 
Zuazo, Martín López (Merino). v .  de Leniz, en 1461; Onofre, descen- 

diente de la casa de Zuazo, en San Sebastian y vecino de dicha villa, 
en 1566. 

Zuazola, Juan Sanchez y Beltrán, hermanos, y Juan López, v. de Az- 
coitia, en 1380, así como Pascual Sánchez, en 1484; Johan Ibáñez, 
Escribano, en Elgoibar el año 1380, y Johan Ibáñez, Escribano, en 

Deva el 1408; Juan y Juan Sánchez, vecinos de Oñate, en 1388, 
así como Sancho, Juan, Elvira, otro Juan y Martín, en 1489; Juan, 
cofrade de Nuestra Señora de Aránzazu, en 1491; Martín Ochoa, 
v. de Elgoibar, en 1456; Martín, h. Eibar, 1598; Roque, h. Elgoibar, 
1716; Domingo y Sebastian, h. Elgoibar, 1647; Juan, h. Azpeitia, 
1642; Andrés, h. Villarreal de Urrechu, 1773. 

Zuazola y Aldazábal, Domingo, h. Elgoibar, 1643. 
Zuazola y Zigorraga, Bartolomé, Caballero de Santiago, h. Azcoi- 

tia, 1765 (fué Capitán de Milicias de Mallorca). 

Zuazola é Idiáquez, Pedro, Caballero de Santiago, h. Azcoitia, 1532. 
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Zuazola y López de Lasalde, José Ignacio, Caballero de Santiago, h. Az- 
coitia, 1672. 

Zuazola y Loyola, Lorenzo, Capitán y Caballero de Santiago, h. Az- 
coitia, 1609. 

Zuazola y Eizaguirre, Oñaz-Loyola, D. Matías Ignacio, Caballero de 
Calatrava, h. Azcoitia, 1648. 

Zuazola, Idiáquez, Landacaranda y Loidi, Juan, Caballero de Alcántara, 
Oidor de la Real Chancillería de Valladolid y del Consejo de las 
Órdenes Militares, h. Azcoitia, 1572. 

Zuazola Zigorraga, Francisco, h. Azcoitia, 1735. 
Zuazu, Juan, h. Motrico, 1605. 
Zube, Martín, h. Cestona, A. P. 
Zuube de Egaña, Francisco, h. Cestona, 1624. 
Zubeldia, Juan Antonio, h. Villabona, 1739; Antonio y Juan, herma- 

nos, h. Tolosa, 1769; Antonio y otros, h. Abalcisqueta, 1774. 
Zubelzu, Miguel Santiago, h. Tolosa, 1751; Pedro y José, h. Az- 

peitia, 1773. 

JUAN CARLOS DE GUERRA 

(Continuará.) 


